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A főváros pénzügyeinek állami ellenőrzése 
nem leleníl az auionomia sérelmét.

H szanálást törvény alapján a Kormánynak ellenőrző közepet kei1 
küldenie a Uírosbázára- — A Keresztény Községi Fárt az ellenőrzés 

ellen- — Ereky Károly nyilatkozata. \
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A szaiáldsf törvények tudvalevőleg erő­
sen belekapcsolódnak a törvényhatóságok 
pénzügyi helyzetérek jövő kialakulásába 
is, amennyiben az állam fokozatosan meg­
vonja azokat a támogatásokat, amelyeket 
eddig, főleg a tisztviselői illetmények fede­
zésére fordított. Á kincstárnak milliárdos 
követelései és elszámolásai vannak függő­
ben az egyes törvényhatóságokkal, elsősor­
ban a székesfővárossal, úgy hogy az újjá­
építés keretében az állam szigorú ellenőrzést 
kiimn gyakorolni a főváros pénzügyi ad­
minisztrációja felett. Ez az ellenőrzés annál 
is inkább indokolt, mert az állam kötele­
zettséget vállalt a főváros külföldi kölcsö­
nétért. A pénzügyi ellenőrzés formájáról az 
utóbbi időben számos nagyfoi.fosságu ta­
nácskozást tartottak, amelyekbe bevonták 
a főváros kölcsönének rendezésére annak 
idején kiküldött bizottságnak egyes tag­
jait is.

A főváros pénzügyi ellenőrzésének szük­
ségességéről kérdést intéztünk ennek a bi­
zottságnak egyik volt tagjához, Ereky Ká- 
rolyhoz, aki a következőket mondotta mun­
katársunknak:

— Budapest külföldi adósságai 300 mii- 
Mó aranykoronára rúgnak. Ez a 300 millió 
ma 4500 milliárdnak felel meg, amelynek 
é v i  kamatja körülbelül 230 miliiárd koro­
nára tehető. E külföldi adósságok nincsenek 
még rendezve, mert a főváros a külföldi 
kötvénytulajdonosokkal szemben nem vette 
fel a kamatfizetési és törlesztési szolgálatot. 
A nemzetgyűlés által felfogadott szanálási 
törvény a főváros külföldi adósságaiból csak 
azokat a részieteket rendezi, amelyek a há­
ború alatt úgy keletkeztek, hogy a főváros 
nem tudott eleget tenni a hitelezőkkel szem­
ben ,vállalt kötelezettségeinek és ezek a ka­
mathátralékok szaporodtak fel, amely hát­
ralékok rendezésére a kormánynak kell vál­
lalkoznia.

— Franciaországban megalakult a fran­
cia magánjavak cs érdekek hivatala, ame­
lyeknek a vezetősége megszerződött a ma­
gyar kormánnyal, hogy milyen formában 
rendezzék a külföldön elhelyezett magán­
természetű magyar adósságokat. A főváros­
sal szemben a szanálási törvény alapján 
a kormány jogot nyer arra, hogy ellenőrző 
közeget küldjön ki a főváros pénzügyeinek 
megfigyelésére. A belügyminiszternek 
egyébként eddig is megvolt és megvan a 
törvényes joga az ellenőrzésre, azonban 
ezzel csak formálisan él, és csak azt ellen­
őrzi, hogy az összes kiadásokat a költség­

vetés alapján viszik-e, de magát a pénz­
ügyi adminisztrációt nem ellenőrizte soha, 
az üzemek felügyeletére pedig nem is gon­
dolt. Most különösen aktuálissá teszi a fő­
város pénzügyi ellenőrzésének keresztül­
vitelét az a körülmény, hogy a kormány 
havonkint több milliárddal segíti a fővá­
rost, továbbá, hogy magára vállalta a sza­
nálási törvényben a főváros külföldi adós­
ságaiból keletkezett hátralékok törleszté­
sét.

Sokan az autonómia megsértését látják 
a pénzügyi ellenőrzésben, holott az egy­
általában nem sérelem, ha a kormány 
élni kivan az ellenőrzés jogával. Az auto­
nómia megsértéséről lehetne beszélni ak­
kor. ha a kormány jogot követelne az üze­
mek vezetésében, az üzemigazgatóság meg­
választásában. ha beleszólna a nyersanyag- 
beszerzés módozataiba, vagy ha a közleke­
dési tarifa, a gáz-, viz- és villanyegység- 
árak kialakulására akarna befolyást gya­
korolni. De, hogy ha az állam a fővárosi 
törvényben lefektetett jogánál fogva ellen­
őrzést gyakorol, ez távolról sem sérelmezi 
az autonómia elvét. Különösen jogot ad az 
ellenőrzésre az a körülmény, hogy az ál­
lam a fővárost pénzügyi zavaraiból hónap- 
ról-hónapra kisegíti és most helyette vál­
lalja adósságainak törlesztését is.

— Teljesen érthetetlen, hogy a Kereszt 
tény Községi Párt vétót kiált az ellenőrzés 
ellen és az autonómia sérelmét hangoztatja, 
mert hiszen a pártnak nincs mit takargat­
nia és saját szempontjai alapján bátran 
odaadhatják a fővárost az ellenőrzés cél­
jaira. A magam részéről, — amíg a jóvá-1 
ros pénzügyi igazgatása nem kerül hatha­
tós ellenőrzés és egységes vezetés alá, —t 
lehetetlennek Jartom, hogy bárki rendezni 
iudja a főváros pénzügyi helyzetét. Epén 
ezért helyezkedtem annakidején ellenzéki 
álláspontra, mert a párt ebben a kérdés­
ben aprólékos és kicsinyes szempontok 
szerint igazodott és szó sem lehetett arról, 
hogy végre koncepciózus és rentábilis gaz­
dasági alapra helyezzük a főváros háztar­
tását. Remélni lehet, hogy a  főváros u j  tö r ­
vényhatósági bizottságában meg lesz az e rő  
és a tudás, hogy megállítsák a főváros ház­
tartását azon a szerencsétlen lejtőn, ahová 
az eddigi többségi párt hozzánemértése j u t ­
tatta.


